

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 160—  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 80—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg  
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

## Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
(lângă Poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicație

## Noul Regent Constantin Sărățeanu

După moartea regretatului Regent Gh. Buzdugan, partidul liberal și averescan e strigat pe toate tonurile, că guvernul Iuliu Maniu a făcut „lovitură de stat”, că a nescotit Regenta și altele. Chiar și după alegerea noului Regent au strigat, că a jignit pe M. Sa Regina Maria.

Tara și toată lumea vede astăzi, că guvernul Iuliu Maniu nu a făcut nici o lovitură de stat, nici n'a rescotit Regenta, nici pe M. Sa Regina n'a jignit-o. Cel mult, dacă a nemulțumit pe liberali. Adecă de ce să i nemulțumească? Guvernul n'a făcut altceva, decât să-i trateze după cum și ei au tratat cu opoziția, la volarea Constituției, la instalarea Regentei, etc. Liberalii nu i-a băgat în seamă pe național-tărăniști atunci, și aceștia la rândul lor au făcut acum fără să-i întrebe.

Să ne oprim aci și să spunem, ce toată lumea a văzut, că s'a putut complecta Regenta și fără ei. Dar de ce să nu o mărturisim, că lucrurile nu s'au petrecut așa ușor cum s'er crede, nu numai din cauza opoziției liberalo-averescane, ci din motiv, că Barbu Știrbey prin Stere susțineau pe M. Sa Regina Maria.

A trebuit mult timp și mari eforturi din partea dlui Iuliu Maniu, ca să lămurească pe M. Sa Regina. Constituția noastră nu admite femei și trebuia să se aleagă un Regent jurist (cunoscător de legi). A trebuit să depună mari silințe ca să convingă și pe cei doi regenți despre aceste lucruri

În fața acestor stări de fapt nu se putea susține nici candidatura generalului Prezan, simpatizat de toată lumea. De aceea s'au propus următorii Consilieri dela Casație: Andreiu Rădulescu, D. Lupu și C. Sărățeanu. Primii doi fiind socotiți prea tineri, a fost ales cel din urmă.

În ziua de Mercuri 9 Octombrie, dela orele 8 până la 11, a discutat primul-ministru cu Regenta și cu Regina Maria. La orele 11 au fost înștiințați miniștrii și după aceea deputații și senatorii despre candidatul la Regenta. La orele 3 votarea era făcută și noul ales la orele 4 a depus jurământul în fața Regentilor Prințul Nicolae și Patriarhul Miron, a guvernului, senatorilor și deputaților.

Acum să ne oprim puțin și să vedem cine este Inaltul Regent Constantin Sărățeanu. S'a născut la Buzău, în anul 1862. Studiile liceale le-a făcut la liceul Sfântul Sava în București. A urmat facultatea de drept din București. La anul 1887 a intrat în magistratură, întâiu ca judecător, apoi procuror la Tribunal, după aceea la Curtea de Apel, secretar general al ministerului de justiție și

în 1912 consilier la Inalta Curte de Casație. La 1918 este numit ministru de interne în primul cabinet prezidat de generalul Averescu. Părăsind ministerul după căderea guvernului Averescu, este numit din nou Consilier la Inalta Curte de Casație, unde a funcționat până în momentul depunerii jurământului de Regent.

În repetate rânduri a fost invitat să intre în politică, oferindu-i-se scaune de ministru, dar nu a voit să părăsească haina de judecător în schimbul unui minister, mulțumindu-se să ducă o viață tăcută, liniștită și sânguincioasă după căutarea dreptății.

Coborător dintr'o veche familie moldovenească de boeri, bunicul Regentului a fost judecător și deputat al județului Buzău în Obșteasca adunare din 1837—1842. Tatăl său Const. D. Sărățeanu, a fost procuror general la Curtea de Casație.

Noul ales, o putem spune cu sufletul împăcat, întrunește toate calitățile și este vrednic pentru cinstea ce i-s'a făcut și pentru misiunea ce i-s'a încredințat. E cunoscător al tuturor problemelor politice și culturale și pe lângă toate acestea are și o judecată cumpănită.

Dacă nu a fost cunoscut ca un om politic sgomotos, noul Regent se ridică ca un om ce a dus o viață închinată ideii de dreptate. E destul să se amintească funcția de magistrat, curetenia cu care a implinit-o, ca să fie o garanție că va continua tradiția săpată de înaintașul Gh. Buzdugan.

Era firesc ca întregitorul Regenții să fie tot un magistrat. Marele rege Ferdinand când institui-se Regenta a ținut să numească în Regenta un fiu de rege, care să reprezinte armata, pe capul bisericii păstrătorul credinței și un magistrat, care să țină cumpăna dreaptă sus la cârma țării. Astăzi o putem spune, că testamentul marelui rege Ferdinand a fost respectat cu sfințenie.

Simplu, modest la înfățișare, om bun și blând, înfrățit cu munca, dl Constantin Sărățeanu timp de 42 de ani a îndeplinit funcția de magistrat cu curetenie. Nu stăm nici o clipă la îndoială, că și în noua funcție de magistrat al țării va ști să reziste ispitelor și nu se va lăsa influențat de șoapte lăturalnice. Acolo sus la postul onorific, la care a fost ridicat, va veghea cu grije să cumpănească ce este drept și nedrept și se va strădui să îmblânzească patimile oamenilor politici, așa după cum toată viața cu cinste și iubire a potolit ura și a înscăunat dreptatea, ca judecător.

Împreună cu întreaga țară, chiar și străinătatea, recunoaștem că dl Iuliu Maniu

a făcut cea mai fericită alegere în persoana noului Regent, căruia îi dorim din tot sufletul să ne cărmuiască mulți ani pe calea dreptății și-i zicem: Să trăiască noul Regent!

## Dimisia dlui Mihai Popovici din guvern

Cea mai nouă veste, venită când să încheiem foaia, este dimisia din calitatea de ministru al finanțelor a dlui Mihai Popovici. Această dimisie a venit în urma campaniei dusă de opoziție, în jurul faptului, că dl Mihai Popovici este cumnat cu noul Regent.

Dl ministru Popovici a adus la cunoștință primului ministru dimisia sa printr'o scrisoare în care spune că fiind rudă (cumnat. Redacție) cu noul regent, guvernul a fost irvinuit pentru acest fapt. Pentru ca să nu înlămpine guvernul greutăți și să fie învinuit de călcarea Constituției, roagă să i-se primească dimisia. Asigură că va fi totdeauna alături de primul ministru și va lupta și pe mai departe cu aceiași însuflețire ca și în cei 10 ani din urmă.

La această scrisoare a răspuns printr'o epistolă dl prim-ministru Iuliu Maniu, spunând între altele următoarele: Am primit cu multă părere de rău scrisoarea de dimisie. Dar face onoare partidului și țării hotărârea pornită dintr'un sentiment de cinste. Guvernul pierde unul din cei mai prețioși colaboratori ai săi, care în timp așa de scurt a făcut atâtea servicii țării: încheierea împrumutului, înțelegerea cu Berlinul, legea fiscală, care a pus ordine în bugetul Statului, reforma Contabilității publice și Curții de Conturi, reorganizarea ministerului de finanțe, înzestrarea țării cu noi monede divizionare, apărarea cu succes a intereselor noastre în chestia reparațiilor germane împreună cu ceilalți delegați ai guvernului.

Iată atâtea îmbunătățiri, ce promit mult în viitor și cari fac pe ceilalți miniștrii colegi să regrete plecarea lui. Toată munca depusă pentru ridicarea finanțelor și tot trecutul de luptă pentru binele țării, este pentru neam și guvern o mărturie ce l face a crede, că va colabora și pe mai departe pentru ridicarea și propășirea națiunii.

Din cuvintele calde, prin cari primul ministru își ia rămas bun, se vede părerea de rău a guvernului, în urma retragerii dlui Mihai Popovici. La aceasta se alătură cu regret întreaga țară. Se alătură pentru pierderea ce primește ministerul de finanțe, unde este lipsă de un om priceput și energic.

Nimeni în țara aceasta nu poate bănuși în ce hal se găseau finanțele țării la venirea la putere a guvernului național-tărănesc.

Cu râvna neobosită și cu grije trează a luptat cu mari greutăți până a făcut rânduielă în administrarea banilor statului și a



incheiat după cum a spus dl Iuliu Maniu atâtea înțelegeri și cu străinătatea.

Dimisia dlui Mihai Popovici este un gest de cinste și simțire fină iar primirea ei din partea guvernului o dovadă de strictă legalitate, de care este condus. Aproape toate ziarele scriu că poate o să rămână dl Popovici ministru, dar pentru ca să astupe gura opoziției ce nu știe ce să mai inventeze, căci se găsește așa de nerăbdătoare, a făcut-o. Cu toate că era absolută nevoie de prezența d-sale la ministerul de finanțe, guvernul a trecut peste toate, numai să întârească spiritul Constituțional.

Va rămâne ca pildă de cinste, gestul de dimisie și exemplul de munca depusă de dl M. Popovici ca ministru al finanțelor.

Noi nu putem să încheiem decât alăturându-ne la regretul unanim. Dar iarăși o spunem, să nu fim prea îngrijați, căci lucrurile se vor rezolva bine, de oarece astăzi conducerea ministerului de finanțe a luat o dl Iuliu Maniu.

## Sărbătorirea dlui ministru V. Madgearu la Londra

Dl ministru al industriei și comerțului V. Madgearu, cercetând orașul Londra, a fost sărbătorit de guvernul englez, în frunte cu dl Snowden, ministrul finanțelor și locțiitorul primului ministru englez. În cinstea dlui V. Madgearu s'a dat o masă, la care au luat parte toți marii politicieni și financieri englezi. La această masă dl Snowden a spus cuvinte de laudă la adresa guvernului românesc pentru felul cum cârmuește țara. A mai spus apoi, că guvernul englez este gata să înceapă tratativele pentru încheierea unui tratat comercial.

Răspunzând dl V. Madgearu a amintit, că România are nevoie de capital pentru facerea drumurilor, conducte de petrol și pentru electricizarea țării. Încheie cu speranța, că unul dintre cele dintâi tratate comerciale ce le va încheia România, are să fie tratatul comercial între România și Anglia.

Discursurile ținute la acest banchet au fost publicate în toate ziarele engleze. Dl ministru mai stă o săptămână la Londra, în care timp în fiecare zi se dă câte un banchet de grupuri financiare și industriale engleze, în onoarea sa.

Un mare ziar englez „Financial Times” scrie într'un articol între altele: „Vizita dlui ministru V. Madgearu este de mare însemnătate pentru strângerea legăturilor economice dintre România și Anglia. România astăzi dă dovadă de o luminată înțelegere a lucrurilor, de aceea merită să fie sprijinită. România poate mult câștiga pe urma comerțului englez. Sperăm că din conferințele pe care dl ministru V. Madgearu le are cu marii bancheri, financieri și industriași englezi, va putea să sporească comerțul englez-român”.

Cinstea și atenția ce o dă României, tot ce are Anglia mai ales, prin sărbătorirea dlui V. Madgearu, nu le place domnilor liberali. Și nu le place fiindcă văd că străinătatea și în special Anglia le-a închis lor toate porțile, refuzându-i să stea de vorbă și acum sărbătoresc pe delegatul României cu banchete și cu cuvântări însuflețite despre România. Se vede că și englezii au băgat de seamă că în România s'au schimbat lucrurile în bine, de când este la cârma țării guvernul Iuliu Maniu.

Și pentru ca să-și mai îmbuneze dureră și să mai acopere boicotul și lovitura ce le-a dat-o străinătatea, s'abără ca din gura șerpilor, prin foile liberale spunând că pe V. Madgearu îl sărbătoresc străinii pentru serviciile aduse de ministrul industriei, capitalului străin. Rău au mai ajuns săracii.

În loc să se bucure cu țara întreagă de succesul, de simpatia ce are țara noastră în fața bancherilor englezi, inventează fel și fel de sofisticării și învinuiri nedrepte față de sărbătoritul străinătății. Săracii de ei au ajuns să-și verse tot amarul și năcazul adunat din refuzul străinătății, pe omul sărbătorit de marii politicieni. Se vede că nici acum nu s'au trezit și cred că altceva nu le-a mai rămas de făcut în urma politicii lui Vintilă Brătianu.

Vorba românului. „Satul arde și baba se pieptenă”.

# Plugari, stârpiti omizile și insectele păgubitoare

A 8-a scrisoare a dlui ministru I. Mihalache

Mult trebuie să muncești și să trudești — de când pui sămânța în pământ și până bagi banul în pungă. — Adeseori vin hoții holdelor și-ți fură munca gata.

N'ai făcut nimic dacă odată cu încordarea puterilor — și ale trupului și ale minții — pentru egonizarea rodului — nu vei și să te aperi de miile de milioane de insecte (musculițe), viermi, omizi și tot felul de gânganii cari trăesc din munca plugarului neluminat și neorganizat.

Este regulă cunoscută în lume, că în țările înaintate în agricultură, pacostea aceasta cade peste câmpuri foarte rar, iar în țările înapoiate, miliarde de lighioni spurcate se ascund și se înfig în holde ca păduchii în părul celui lenes și nespălat.

Ce folos atunci de toată strădania?

Și iacă de ce m'am hotărât să vă scriu și această scrisoare.

Nu că doar am să mă fac eu doftor al plugerului și să-l învăț ce doftorie să arunce în holde ca să ucidă spurcăciunile. Voi spune și despre asta câte ceva numai așa ca să vedeți că nu este lucru cu nepuință.

Iar gândul meu adevărat este ca să vă trezesc la luptă pe toți deodată; și să vă arăt că acei ce nu vor să meargă de voie, vor fi silți să meargă de nevoie. În lupta împotriva tă harilor câmpului, nu folosește prea mult hărnicia de unul singur. Că de pildă degeaba mi-oiu curăța de omizi eu singur livada mea, dacă vecinul meu nu face și el la fel: A doua zi isprăvește omida la el și năvălește la mine.

Ca și la războiu, lupta trebuie chibzuită și purtată după cum este firea și puterea dușmanului. De aceea, mai înainte de toate, trebuie să-l cunoști bine și să-i și toate apucăturile.

Nu voi întra pomelnicul dușmanilor câmpului. Li cunoașteți d-voastră prea bine. Sunt așa de mulți și de felurii! Adeseori fiecare câmp își are dușmanii lui — ba pot spune: Mai fiecare plantă își are poftitorii ei.

Voiu înșira pe acei ce păgubesc avutul țării, cu pagube de sute de mii de vagoane de bucate într'un an.

Ați auzit de omida rusească. În primăvara și vara acestui an a năvălit de 3 ori peste holdele din Dobrogea și în unele părți din Muntenia, Oltenia, Basarabia și Moldova. — Vin puhoiu, una peste alta, și rod din fața pământului porumbul crud, lucernele, trifoiul, zarzavaturile și sticlele de zahăr. — Nu se știe ce ne așteaptă la anul, căci în vara asta s'au umplut câmpurile și pădușile de fluturii lor — un fel de fluturii mici, ceva mai mari ca moliile. — Au murit de ger astă iarnă vrăbiile și pițigoii și alte păsări cari pustiau altă dată — și pesemne că de aceea s'au prăsit alăția.

Lupta împotriva omizilor rusești este foarte grea odată ce au plecat în marș la drum.

Este ceva mai ușoară dacă pornim dela început. În luna Maiu se cercetează cu luare aminte lucernierele, izlazurile, livezile și tot felul de locuri ierbate, ca să descoperim fluturii. Dacă s'abără în cârduri „inamicul” e descoperit. Locul ierbat se înconjoară cu un șanț adânc și lat ca de două palme. Omizile ieșite din ouăle fluturilor vor fi prinse astfel în fundul șanțurilor, unde avem grijă să presărăm și praf de var nestins sau paie peste care se stropeș'e păcură.

Deasemenea: stropirea vetrelor de omizi cu prafuri sau zemuri otrăvitoare de îndată ce li s'a dat de urmă.

Trebuie să se știe însă, că lupta împotriva omidei rusești este foarte grea. Lucrează cu sânghință să-i dea de cap oamenii învățați, și la noi în țară și în alte țări unde s'a mai ivit. Vom da la timp toate învățămintele. Lucru de căpetenie însă este să sară în ajutor toată plugăria, ori unde se iveș'e.

Am avut durerea să aud acum de curând, când em inspectat Delta Dunării, că astă vară când au năpustit pe acolo omizile și lăcustele — altă mare pacoste a câmpurilor — unde sate de lipoveni n'au vrut să dea

ajutor soldaților cari săpau șanțuri (ca la războiu) în calea acestor lighioane — sub cuvânt că la ei n'au ce să strice.

Astfel de îndărătnicie va fi aspru pedepsită în viitor.

Să trecem acum la alți vrășmași ai holdelor.

Porumbul e ros de un vierme care se cheamă molia porumbului. — Prin luna lui Maiu molia aceasta își lasă ouăle pe porumbul tânăr. Viermele pătrunde apoi la măduvă și roade inima firului. Peste iarnă rămâne în coceni sau în cotoarele de pe câmp. De aceea lupta împotriva lui — îndată ce se descopere — se duce tîind cocenii dela pământ — sau scoțând și arzând pe cei rămași. Tot așa se ard sau se îngroapă în gunoii cocenii rămași dela hrana vitelor. În nici un caz nu trebuie puși pe case, pe șoproane, ori pela garduri.

Gândacii de Maiu, sau cărbușii. Li cunoașteți? Prin luna lui Maiu se îngrămădesc în pomi și dimineața când au aripile ude de rouă cad ca prunele dacă scuturi pomul. Copiii le zic găinușe și lumea crede că e păcat să-i omori. Este neapărat trebuincios să-i aduri, să-i omori și să-i îngropi. Căci mare pagubă aduc câmpului. Acest gândac este fatăl viermelui celui alb și gros ca degetul, care se vede pe fundul brazdei în urma plugului. Trei ani trăește și crește acest vierme în pământ, rozând rădăcinile plantei — pentruca în al patrulea an să prăsească aripi și să se suie în pomi prin luna lui Maiu, rozând mai întâi u florile și apoi și frunzele.

Plugarii harnici omoară viermii pe urma plugului, dar e mult mai ușor să omoare gândacii din pomi, dimineața pe rouă. Numai că treaba aceasta trebuie făcută deodată în toate satele pe unde se arată.

Și acum câteva cuvinte și despre omizile pomilor. Multe sunt și acestea, dar mai obișnuite: Omida păroasă, omida albestritei, omida inelarului și cotarii; iar de curând s'a mai ivit la pruni și la vii purecele țestoș, care se lipeș'e unul lângă altul, ca niște năsturași, pe crăcuță și frunză.

Toate prăpădesc rodul pe un an, rozând florile — și betegesc pomii pentru mai mulți ani, rozând frunzele.

Nu e o boală fără leac. Și e leac și împotriva lor: Doftorii (fel de fel de stropituri) și curățiri cu peria de sărmă. Ministerul și Camerele agricole vor arăta la timp ce doftorii trebuie pentru fiecare.

Trebuie băgat bine la cap însă că este mai greu să aperi pomii după ce omida i-a cuprins; și este mai ușor să distrugi fluturii vara; și mult mai ușor să distrugi cuiburile iarna când n'ai de lucru.

Dar iarăși repet, trebuie făcută de toți, nu numai de câte unul.

Legea pedepsește pe cel care nu-și curăță pomii de omizi. Până acum nu s'a prea aplicat, dar va fi aplicată cu străngicie — că nu e bine să sufere omul harnic pe urma celui lenes.

Și iată de ce v'am scris și această scrisoare:

— ca să știți că trebuie apărat rodul muncii plugerului, cu orice mijloace de insecte și omizi;

— că pentru aceasta, este nevoie să sărim cu toții odată: plugari și autorități;

— că în ce privește autoritățile (Stat, județ, comună), vom lua toate măsurile: ajutoare la îndemâna plugarului; încurajarea cu premii a celor vrednici; pedepsirea cu amenzi a celor îndărătnici, asprind legea dacă va fi nevoie;

— dar că toate măsurile nu folosesc mare lucru dacă plugăria însăși se lasă de bună voie prădată și furată de tâlharii câmpurilor, — fie din prostie, fie din îndărătnicie.

— De aceea, cei luminași și vrednici să ne ajute să luminăm și pe cei întunecași și să urnim din loc pe cei îndărătnici.

I. Mihalache  
Ministrul Agriculturii.



# INFORMAȚIUNI

**Desvelirea monumentului Regelui Ferdinand dela Orăștie** a fost amânată, în urma morții Inaltului Regent Gh. Buzdugan, pe o dată nehotărâtă.

**Regența are deplină încredere în guvern.** În urma alegerii noului Regent C. Sărățeanu, potrivit uzului și Constituției guvernul a trebuit să-și dea dimisia. Regența a respins dimisia guvernului, asigurând pe dl Iuliu Maniu de încrederea ei.

**Deschiderea Parlamentului.** Corpurile legiuitoare era să se deschidă la 15 Octombrie. Inalta Regență a iscatit decretul, prin care spune că se va deschide parlamentul numai la 15 Noembrie.

**La conferința reparațiilor lucrurile merg încet,** dar până acum au pornit-o bine. Dl N. Titulescu a trimis un raport amănunțit, în care spune că punctul nostru de vedere are să iese învingător.

**Bani noi de metal.** Acum de când s'a încheiat un contract cu o fabrică de monede din Anglia, pentru baterea a 50 milioane piese de 20 lei și 60 milioane piese de 5 lei. Acești bani vor fi făcuți dintr'un amestec nou probat în ultimul timp ca cel mai bun. Bani se spune că vor fi aduși în țară pe la sfârșitul acestui an.

**În această toamnă vor fi manevre mari.** Ele vor avea loc în județul Ialomița și Buzău. Un corp de armată și o divizie de cavalerie vor lua parte la manevră, care este cea mai mare dela război. Vor lua parte și delegații ale armatelor statelor Micii Antante, cum și ale Poloniei și Franței.

**Incasările statului pe Septembrie.** Incasările statului în cursul lunii Septembrie au fost de 3592 milioane lei. La această sumă nu s'au ridicat nici odată incasările statului. Dacă se vor continua tot așa incasările până la sfârșitul anului bugetul va putea fi echilibrat, adică se vor putea acoperi aproape toate cheltuielile curente ale statului.

**Un nou tratat de comerț.** La ministerul de industrie și comerț lucrează o comisiune, care este însărcinată să caute căile cele mai bune pentru încheierea unui tratat de comerț între România și Bulgaria.

**Nu se înființează anul pregătitor la Universitate.** Ministerul Instrucțiunii având în vedere că nu poate aplica reforma învățământului a admis încrierea absolvenților de liceu cu bacalaureatul în anul I la Universitate, fără să mai facă anul pregătitor. Acest ordin ridică o piatră de moară de pe inima absolvenților.

**Consfățuirea funcționarilor judecătorești în Sibiu.** Duminecă 13 Octombrie 1929, a avut loc în sala „Unicum” din Sibiu o adunare a funcționarilor judecătorești din Ardeal, Banat și Bucovina. Funcționarii s'au plâns, că după munca ce o depun și după felul cum sunt plătiți alți funcționari, lefa lor este prea mică. Într'adevăr acești funcționari sunt foarte slab plătiți.

**Noul patriarh al Constantinopolului** a fost ales. Patriarhul României a primit o telegramă de înștiințare din partea noului patriarh Fotie.

**Românii din Sârbia o duc foarte greu.** Sârbii le-au închis multe școli și biserici.

**Sonda dela Moreni arde în dragă voie.** Până acum s'a săpat tunelul pe o lungime de 146 de metri. Se crede, că peste 25—30 de zile se va ajunge până la țava sondei. Odată cu lucrările tunelului se mai încearcă să se astupe gura sondei cu săgeți de plumb, care adunate toate pe gura sondei să aibă o greutate de 60.000 kilograme. — Să vedem ce se va mai elegeri, că până acum nu s'a ajuns la nici un rezultat de atâta vreme.

**Ungaria pește prieteni în Franța.** De câțva timp vecinii noștri unguri fac o propagandă nemai pomenită în țările latine. După Italia acum a venit rândul Franței. Pe toată lumea miră dragostea, de care este cuprinsă Ungaria față de Franța. Au izbutit pela toate ziarele și revistele mari franceze să se vâre și să scrie articole despre Ungaria. Toate acestea le fac în vederea înfăptuirii visului de refacere a Ungariei în granițele ei de odinioară. — Paște murgule!

**Ex-impărăteasa Zitta cere Ungariei despăgubiri.** Un mare avocat francez a cerut la conferința reparațiilor, în numele ex-impărătesei Zitta, că Ungaria să-i plătească în bani toată averea Habsburgilor aflată pe pământul țării ungurești. Această cerere, a ex-impărătesei Zitta a nemulțumit întregă Ungarie și îndeosebi, a astupat gura legitimiștilor, cari făceau o vie propagandă pentru educerea la tronul Ungariei pe prințul Otto de Habsburg, un fiu al Zittiei.

**Cât fumează englezii?** Într'un an în Anglia se fumează de 160 de miliarde lei. S'a ajuns la această sumă grozavă, căci acolo fumează și englezoaicele. Toți acești bani arși merg în bugetul statului. Nu-i vorbă, că statului îi merge bine.

**Câți milionari are Germania?** După o numărătoare făcută acum se spune, că Germania are 2465 milionari.

**O boală necunoscută până acum.** În Rusia au început să se bolnăvească oamenii de o boală de mește necunoscută medicilor până acuma. Această boală se sfârșește în cele mai multe cazuri cu moartea.

**O mare ciocnire de trenuri în Polonia.** În gara Soboleni din Polonia s'au ciocnit două trenuri. De sub dărâmături au fost scoși 7 morți și 30 de răniți în stare foarte gravă.

**Mersul vremii.** Se apropie iarna. Dela 11 până la 7 Octombrie, în urma vântului cald am avut zile călduroase. În ziua de 7 Octombrie temperatura s'a ridicat până la 32 grade. Începând cu 8 Octombrie cerul s'a înnorat și temperatura a scăzut. E bine știut de toți, că în acest an vara s'a prelungit în multe țări, ba chiar și la noi până târziu în Septembrie, putem spune chiar că și în Octombrie. Toate acestea astronomii le-au spus încă din vară. Acum prevestesc despre iarnă, că ea va începe mai de vreme ca de alte dăți. Spun că în aer, din cauza petelor solare, este o frământare ce grăbește venirea iernii. Din cauza acestei schimbări din aer au fost mari furtuni în Spania, Franța și Anglia. — Pricepătorii și cetitorii în stele, spun că toate furtunile din anul acesta au venit din cauza vulcanilor și cutremurilor de pământ, cari schimbă totdeauna mersul regulat al vremii.

**Publicațiune.** Dela Prefectura Poliției Municipiului Sibiu se aduce la cunoștința publică că în baza art. 78 din Regulamentul Legii de Rechiziție, clasarea și inspectarea vehiculelor cu tracțiune animală, harnasament, animale și biciclete va avea loc în orașul Sibiu în modul următor: În 2 Nov. 1929 ora 8—12 orașul de sus, dela ora 12 30—18 30 orașul de jos. În 3 Nov. Suburbia Turaișor și Suburbia Ocnei. În 4 Nov. Suburbia Gușteritei și Suburbia Cislădie. În 5 Nov. Suburbia Iosif și toți cei neprezentăți. În 6—14 Nov. recensământul materialelor sanitare, veterinare și farmaceutice, în localul fiecărei prăvălii, unde se găsesc asemenea materiale. Cu animalele, harnasamentul și bicicletele trecute în tabela Md. D se vor prezenta însuși proprietarii sau împuterniciții lor. La clasare se vor aduce caii, cățarii, măgarii, harnasamentul (hamuți și șele) vehicule cu tracțiune animală, și biciclete în Târgul Vitelor vechiu. Contravenienții vor fi dați în judecată conform art. 79 d.n Regulamentul Legii Rechizițiilor.

**Prețul bucatelor pe piața Sibiului.** Marți 15 Oct., prețul bucatelor pe piața Sibiului a fost următorul: Fasole s'a vândut ferdelela cu 220 lei, grâul a fost foarte căutat și s'a vândut cu 115 lei ferdelela, cucuruzul vechiu s'a dat cu 80 lei și cel nou cu 55—60 lei ferdelela, orzul s'a dat cu 55—60 lei ferdelela, săcara cu 60 lei, ovăsul a fost prețuit cu 170 lei sacul, cartofi au fost foarte mulți și s'a dat cu 1 leu kilogramul, varza a fost cu 5 lei bucata.

**Publicațiune.** Se aduce la cunoștință, că la Ambulatorul Policlinic din Sibiu, s'a înființat un dispensar pentru bolnavii tuberculoși, unde se dau consultații gratuite ori cui. Dispensarul este condus de medici specialiști și este deschis pentru oricine între orele 8 și 10 a. m., lângă localul Spitalului Public din Sibiu, str. Cetății Nr. 4. Este de dorit, ca bolnavii de piept să se adreseze cu toată încrederea acestui dispensar, înființat pentru combaterea tuberculozei.

**Graff Zeppelinul a trecut peste Sibiu.** Mercuri la orele 5.40 minute a trecut peste orașul nostru vestitul Zeppelin, care a făcut înconjurul lumii. Pasărea măiastră s'a lăsat dăstul de jos peste piața Sibiului, unde așteptau mii de oameni. Cățătorii au răspuns la salutul sibienilor, fălfăind cu tricolorul românesc.

**Foc în Mag.** În ziua de 1 Octombrie 1929, între orele 3 și 4 p. m., un foc a izbucnit în comuna Mag din jud. Sibiu, aprinzându-se șura locuitorului Florea Tarcea. Nefiind vădit și datorită vrednicilor pompieri ai comunei, au localizat focul. Au sosit în ajutor și pompierii comunelor Săliște, Săcel și Sibiel, cărora le mulțumim și pe această cale. Focul nu se știe de cine a fost pus, banuieile căzând pe copii cari s'ar fi jucat cu foc. Paguba se urcă la vre-o 80 mii lei.

*Un abonat.*

**Invitare.** Organizația Partidului Național-Tărănesc, din comuna Cunța, jud. Sibiu, cu onoare vă invită a lua parte la *Sfințirea drapelului*, care se va face Duminecă 20 Octombrie 1929, la orele 3 d. m. Tot cu această ocazie se va face baterea cuielor pe drapel. Naș al drapelului va fi dl deputat Nicolae Bratu. Organizațiile comunelor din jur sunt rugate a lua parte la această serbare. După terminarea ceremoniei va urma petrecere în sala festivă.

*Comitetul.*

**Tânase la Sibiu.** Sâmbătă 19 și Duminecă 20 Octombrie 1929, în sala Teatrului Orășenesc, se va reprezenta formidabila revistă de actualitate „In Plin”, 2 acte și 20 tablouri de N. Kirilescu, care a avut cel mai mare succes în toate orașele, unde a jucat până acum teatrul „Cărăbuș”. Mare balet cu 80 balerine. Mare succes „Trio Madaleine”. Muzică proprie. Începutul la orele 9 seara.

**Aviz.** Broul Uniunii Fostilor Voluntari Români Regionala Sibiu, se află în Sibiu, strada Zaharie Boiu Nr. 9. Orice corespondență în viitor se va trimite la această adresă. Cererea trimisă cu circulara 314 să se înțeleze de urgentă Regionalei. Sibiu la 15 Oct. 1929. Dr. Simonetti, președinte. Gh. Tiu, secretar.

**La fondul Daurile de Crăciun ale ucenicilor meseriași români,** administrat de Reuniunea culturală-națională a meseriașilor români din Sibiu, a colectat domnul Ștefan Duca lei 310, dela nuntașii tinerilor Nicolae Jurca cu Anuța Muntean, nași fiind d-na și dl Emanoil Bănciș, maestru croitor. Pentru prinos mulțumește: *Comitetul.*



A servi iute și eftin clientela, și a reduce cheltuelile generale ale întreprinderii Dvs. vă ajută

## AUTOCAMIOANELE



În decurs de peste 25 de ani AUTOCAMIOANELE INTERNATIONAL și-au câpătat un renume mondial bazat pe sigura lor funcționare și transporturile economice ce se pot face cu ele. Acest renume este bazat pe o construcție solidă, pe continuitate în fabricațiune și o organizație vastă de vânzare.

Reprezentanța

# Ioan I. PRIȘCU

SIBIU Telefon Nr. 270.

BCU Cluj / Central Universit

Schaleco ell DX 10-2000 m.  
Schaleco-Microsuper  
200-2000 m.  
Schaleco-Rilas 20-2000

de trei ori  
**Schaleco**  
aparatele cele mai perfecționate

Magazin de Candelabre  
pt. Ardeal S. A., Cluj  
Str. Memorandului 1

## VITE altoite

Vite americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnizează în cea mai bună calitate. Varietate garantată. Fr. Caspari, Mediaș jud. Târnava mare.  
Catalog la cerere.

11318

## Publicațiune

Pășunatul de oi al comunei Ruși, jud. Sibiu, de 300 jugăre al posesoriatului de vite, se dă în arandă prin licitație publică în 20 Octomvrie 1929, la ora 2 p. m., dela 1 Noemvrie 1929 până la 1 Martie 1930.

Ruși, 14 Octomvrie 1929.

Zimmermann

11840

**Casă**  
în centrul orașului  
cu 2 locale de prăvălie, e de vânzare. — Adresa la administrația ziarului.  
11345

## Publicațiune

Primăria comunei Ghijasa de jos prin licitație publică, cu oferte închise, arăndează cârciuma comunală. Prețul strigării 10.000 Lei, 10% vadiu. Licitația se va ține în ziua de 26 Octomvrie 1929 în localul primăriei comunale. Cârciuma se arăndează pe timp de 3 ani. Condițiunile se pot vedea la primăria comunală în fiecare zi.

Ghijasa de jos, 6 Oct. 1929.

Primăria comunală

11315

11295  
Renumitele Pepinere  
**„AMBROSI“**  
MEDIAȘ, j. Târnava mare  
oferă vite altoite și port altoi americani de prima calitate și garantat autentice. — Catalogul nou se trimite la cerere.

## De vânzare

Materialul lemnos din garajul strada Șerpilor Nr. 9. Demonstarea privește pe cumpărător. Ofertele în scris se adresa până la 25 Octomvrie 1929, pe adresa:

Creditul Tehnic  
Transilvănean  
București, str. Marconi 3

11305

## De vânzare pian

Informațiuni la portarul casei,  
strada Regina Maria No. 23  
11344

Nr. 924/929

11339

## Publicațiune

Primăria comunei Dealul frumos, arăndează prin licitațiune publică în ziua de 16 Noamvrie 1929, ora 10 cârciuma comunală cu oferte închise și sigilate.

Licitația se va ține în localul primăriei în conformitate cu art. 72-88 din legea contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la primăria comunală.

Dealul frumos, 12 Oct. 1929.  
Primăria comunală

Nr. 1816 port. 1929

11349

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul poartă el pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. 16309/929 și Nr. G. I. 5696/929 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului inginer Ioan Andreu repr. prin adv. Dr. Enea Andreu contra — pentru încasarea creanței de 3550 lei și acc. se fixează termen de licitație pe 28 Octomvrie 1929, ora 10 a. m., la fața locului în Sibiu strada Școlii de la nr. 18, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară un pian, în valoare de 20.000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 3550 Lei, cap., debansile cu 10%, scotind din 1 Februarie 1929 iar speșele până acum straverite de 869 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație au fost exevate și deșeurile și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX: 188 și 120.

Sibiu, la 8 Octomvrie 1929.  
Dr. Bacu, portărel

## Casă

în strada principala

Mihal Viteazul Nr. 7 (cu crăjmă) și locuință cu dependințe, e de vânzare. A se adresa la

Louise Ziegler  
Sebeș-Alba

11316

Citiți și răspândiți  
„Foia Poporului“

PEPINIERE DE POMI  
SI VITE ALTOITE S.A.



**AMBROSI, FISCHER  
& CO**  
AIUD, JUD. ALBA  
Catalog gratis

Nr. 659/929

11327

## Publicațiune

Comuna Armeni exarăndează pășunatul de iarnă pentru 1000 oi.

În ziua de 27 Octomvrie 1929 ora 14 la primăria comunală cu caracter urgent.

Condițiunile se pot vedea la primărie.

Primăria comunală

## Casă

cu toată instalația pentru cârnăjar, din cauza morții se vinde imediat — Informații se dau în cancelaria advoacății Dr. Albert Krall, șoseaua Cărmănaș Silya No. 18.

11347

## Publicațiune

Asociația foștilor Urbaniști din comuna Hălmeșiu, j. Arad, arăndează pășunatul de iarnă pentru oi dela 10 Octomvrie 1929 până la 1 Aprilie 1930. Prețul 20 lei, pentru o oale. teritorial este pentru 1000 buci oi, doritorii se vor adresa lui Gheorghe Șirbau președintele asociației comunei Hălmeșiu, jud. Arad.

11314

SOALE DE

## Stomac

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistulrea grea, cătărul de stomac, acreală grea și vomarea, agărul de stomac și peste toate greutățile și căbleșurile stomacului se înăltură prin

10097  
Kuşta de stomac „Verten“

4 sticle 540 Lei. Speșele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb“, Lugoj, No. 34 Banat.

## „RECORD“

11161

ACENTURĂ ȘI COMISION

Sibiu, — strada Avram Iancu Nr. 11 — Sibiu Mijloceste împrumuturi de bani, cumpărări și vânzări de case, pământuri, păduri, lemne, cereale, nutreț etc. etc., cum și mijlocirea de locuințe se efectuează gratis. Tot aci se primește orice lucru de scris la mașină, precum și traduceri. Se găsește peste 500 de case de vânzare. Contractele de vânzare-cumpărare se fac gratuit.

## Cinematograful „APOLLO“ Sibiu

Director I. D. PETRI

19-25 Oct. 1929, filmul lunei ISPITELE TRUPULUI cu marele artist EMIL JANNINGS

Începutul la 5, 7 și 9 ore seara. În Duminică și serbătorii reprezentații la 3, 5, 7, și 9, ore seara.

## Pentru noul an școlar!

Sunt de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI“** Sibiu, Strada Mitropoliei 12.

Revanzătorilor li se dă rabat!

Cărți școlare pentru toate școalele  
Caete necesare precum și  
Creioane de toate soiurile

Penițe și tocuri pentru penițe  
Tușuri diferite culori  
Cerneluri roșii, negre, vișet etc. etc.

Revanzătorilor li se dă rabat!



## Bugetul statului

În urma socotelilor făcute la ministerul de finanțe s'a constatat că statul a încasat dela 1 Ianuarie până la 30 Septembrie următoarele sume:

### Impozite:

Impozite directe . . . . .	5.350.578.413
Impozite indirecte . . . . .	7.270.265.612
Taxe de timbru . . . . .	3.041.528.493
Monopoluri . . . . .	813.188.930
Domenii . . . . .	555.077.541
Subvenții . . . . .	51.710.649

### Dela ministere:

Comunicații . . . . .	320.578.476
Finanțe . . . . .	877.650.375
Interne . . . . .	25.408.774
Justiție . . . . .	112.237.831
Externe . . . . .	36.465.225
Agricultură . . . . .	7.957.116
Sănătate . . . . .	62.590.932
Muncă . . . . .	1.723.461
Industria . . . . .	278.755.671
Lucrări publice . . . . .	1.948.825
Instrucție . . . . .	22.365.827
Culte, Arte . . . . .	1.392.543

Total 22.857.458.066 lei

Din această sumă în luna Septembrie s'a încasat 3.592.034.408 lei. Aceste socoteli sunt o dovadă ce ne întărește credința că bugetul se va echilibra. Această credință ni se întărește și mai mult în urma socotelilor făcute despre cheltuielile statului dela 1 Ianuarie până astăzi de unde reiese că s'a cheltuit 21.084.209.028 lei.

## În căutarea mijloacelor de a ridica prețul la cereale

Chestiunea scăderii prețurilor la cereale a frământat și frământă foarte mult pe guvern. S'au ținut și se țin o mulțime de consfățiri pentru căutarea unor mijloace mai ferice. La aceste consfățiri au luat parte dnii M. Popovici, ministru de finanțe, I. Mihalache, ministru de agricultură, I. Manoilescu fost ministru, secretarii generali dela Finanțe, Industrie, Comunicații și Domenii etc. Fiecare și-a spus părerea, că ce s'ar putea face pentru ridicarea prețurilor la cereale.

Pregedintele Camerii de Comerț din București, dl Orghidan, a cerut ca să fie liber comerțul de cereale. S'a arătat nemulțumit pentru faptul, că au fost îndepărtați prin diferite mijloace negustorii de cereale, pentru a întări cooperativele.

Dl Ștefănescu dela Banca Românească a propus să se facă magazine și să se organizeze plugarii, pentru ca băncile să poată da bani. O mare pierdere a fost pentru plugari, că eu falimentat o seamă de mari negustori de cereale.

Dl I. Mihalache a spus, că la noi este o lipsă simțită de organizare a plugarilor. Sărăcia apasă greu asupra plugarului. Propune să se aleagă o comisiune, care să aducă cât mai bune măsuri pentru ridicarea prețurilor la cereale.

### Noua lege cu

## Reforma Administrativă

a eșit de sub tipar. Ceice doresc să se orienteze asupra alegerilor comunale viitoare, să-și comande această carte, care cuprinde pe lângă legea însăși, multe deslușiri și îndrumări date de dl Dr. AUREL DOBRESCU, subsecretar de stat și deputat de Făgăraș. — Comandele să se facă la Librăria „Foia Poporului” în Sibiu. Amănunte vezi la anunțul din pag. 4. Nrul trecut.

## Prețul grâului în străinătate și la noi

În acest an gazetele spun, că în toate porturile Europei magazinele sunt încărcate cu bucate. Recolta a fost bună în toată Europa. Din acest motiv grâul a fost oferit sub prețul de pe piață. Iată dar secretul scăderii prețului la grâu: ofertă mare și cerere mică.

Când se imbie multă marfă și sunt puțini cumpărători, zadarnice sunt toate măsurile de oprire a scăderii prețului la orice marfă. Dacă mai adăugăm la cele spuse și concurența Canadei, care a fost mai mare ca totdeauna, atunci înțelegem și mai bine de ce a scăzut prețul la grâu în toată lumea.

La toate acestea, dacă mai punem un transport încet, slab și scump, cum este la noi, dăm de cheia deslegării secretului scăderii prețului la grâu în țara noastră. Norocul că a venit statul în ajutor și a luat toate măsurile posibile, căci altfel ar fi fost foarte trist în acest an. Acesta este adevărul adevărat și nu cel vânturat de stimabila și nerăbdătoarea opoziție.

## Îngrijirea pășunilor

Dl ministru al agriculturii, Ion Mihalache, mânat de dragostea ce o are față de plugari, încearcă toate căările posibile de a îmbunătăți situația plugarului oropsit de soarte, ros de lipsuri și de năcazuri. Pe lângă scrisorile pline de învățăminte, ministrul plugarilor s'a interesat, face toate înlesnirile ce se pot face și ia toate măsurile de îndreptare a relelor. Acum a trimis un ordin către ceice supraveghează și conduc pășunatele, în care le spune ce măsuri să ia și cum să îngrijească de ele pe viitor.

În luna Octombrie, primăriile și asociațiile de pășunat sunt obligate, ca să cosească toate buruienile de pe pășunat și să le ardă pe loc. După ce s'au curățit buruienile, se vor scoate cât mai edânc din pământ toți spinii și măcăciunii. Se vor culege toți bolovanii și pietrele de pe pășunat. Odată făcut acest lucru se va grăpa cu grape de fier întreg pășunatul și toate fânațele încă înainte de a ninge.

Înainte de a porni cu grapa se va aruca sămânță de trifoiu sau lucernă pentru a îmbogăți pășunatul. Administratorii pășunatului, adică primăria comunei, sunt obligați a lua măsuri să se planteze salcâmi pe coastele unde nu crește iarba și prin râpile ce se surupă.

Trebue să se îngrijească să se planteze din loc în loc grupe de arbori, pe cari să-i înconjoare cu gard de cârmă și să-i dea în seama păzitorilor de vite, cari sunt răspunzători de ruperea lor. Să se închidă toate drumurile netrebuincioase de pe pășunat. Să se facă cât se poate mai repede posibil, cel mai târziu până în primăvară, izvoare și adăpători pentru vite pe pășunat.

Iată atâtea măsuri importante pentru pășunile noastre, lăsate în părăsire. Nu avem cuvinte să multumim dlui ministru pentru toate acestea măsuri și în același timp sfătuim pe cititorii noștri, să facă tot ce este posibil pentru aplicare și împlinirea acestui ordin de o importanță atât de mare pentru plugarii noștri.

## Din public

Pentru cele publicate în această rubrică, redacția nu ia nici o răspundere.

### Dela Ursu Porcu.... cetire

O fițică fără păreche de murdară se împarte rai mult gratuit de câțeva vreme pe străzile Sibiului. Am aflat, că mângăli-torul principal al acestor coloane este un individ care mănâncă pâinea ca „dascăl” (așa și iscălește uneori: „Dascălul Irimie”) dar care își bate joc de meseria din care trăiește. Curajul nu face parte din însușirile acestui individ depravat și perfid. Nici când nu și iscălește cu numele adevărat ceea ce scrie. Sudue, minte, ocărește și calomniează ca la ușa cortului dar răspunderea nu cu-

tează să o ia. Cu alte cuvinte avem de a face cu un individ laș și un mișel ordinar.

Deși nu iscălește, îl știe toată lumea că cine i: un grobian prost ca talpa de cizmă, un momârlan necioplit, unde își face apariția lumea e cuprinsă de scârbă, căci prezența lui înseamnă miros de grejd și de cort. Îi fac și eu hațărul, păstrându-i anonimatul și numindu-l pur și simplu Ursu Porcu. I-am putea zice și „Lupu Prostu”, dar numele dă-tău îl caracterizează mai bine, atmosfera favorită în care trăiește „ridactăr”-ul acesta fiind..... mocirla. Voiu face, pe apucate, câteva spicuri din ultimii numeri al fițuicei porcine.

Mai întâiu: Ursu Porcu, deși „dascăl”, nu știe românește. Scrie un stil pocit ca un analfabet. Se vede că diploma și-a câștigat-o fără studii serioase, rezimându-se pe protecție politică. E un semidoct, un neisprăvit. Se zice că ar fi și poet. Dar după cum observ singurul subiect care îl inspiră este.... păduchele. Nici nu se poate închipui un subiect mai ideal și mai potrivit pentru un poet ca... Ursu Porcu.

Apoi: Ursu Porcu e un mincinos ordinar: minte în mod obraznic, când afirmă că dintre profesorii din Sibiu nimeni n'a fost numit membru în comisiile de bacalaureat. La rezeală îmi aduc aminte de dnii profesori Ioan Popa (averescan), Petre Andreescu (liberal) și dșoara M. Ștefănescu dela liceul de fete, cari au făcut parte din comisiile în ultima sesiune. Vor mai fi și alții, pe cari nu-i știu. Dar alunge și atât pentru a înțelege, ce mincinos josnic este acest Ursu Porcu. Că el Porcu, n'a fost numit, se prea poate, căci de aceea guită așa de desperat: dar unde stă scris că toți momârlanii neciopliți trebuie să facă parte din comisiile de bacalaureat? Dealtcum nici prietenii săi liberali nu-l numiseră niciodată.

Mai departe: Ursu Porcu este un nerușinat, cercând să-și bată joc de reprezentanții poporului român. Mi se pare, că și Ursu Porcu fusese pe vremuri „dipotat”, însă deputăția lui a fost dobândită prin crimă și furt. Ursu Porcu s'a întovărășit cu hoții de urne, ca să se facă deputat, pe când Nicolae Bratu, de a cărui persoană mereu se aceță râiosul Porc, a ajuns reprezentant al poporului prin alegeri libere, pe cale cinstită. Cât pentru prezent: Nicolae Bratu lucrează din greu de dimineața până seara, pe când Ursu Porcu își petrece ziua în cafenea scuipând și injurând ca un moșic.

Dar Porcul e și perfid, când face pe cavalerul protector al unei domnișoare profesoare, pe care Nicolae Bratu ar fi ofențat-o în localul librăriei sale. Abstrăgând că efimera aceasta e o minciună sfruntată, e ridicolul la culme când joacă rolul de cavaler un individ, care la orice ocazie persifleră și lignește sexul feminin, cu o gură nespălată, cu epitețe pe cari nu le rabdă slova tiparului.

În fine fac atent pe neastâmpăratul Porc, să se domolească nițel, căci altcum ne vom permite a-i răscoli trecutul și îl vom soma să ne spună motivele, pentru cari cu 3-4 ani în urmă, în plin an școlar, chiar prietenii săi liberali au fost nevoiți să-l arunce afară „cu o lovitură de copită” dela o școală de fete unde Porcu funcționase până aci ca „educator”.

Ursule Porcule, nu uita că nu ne mai aflăm sub regimul hoților de urne, când îți făceai mendrele după voie, scăpând de pușcărie, ci ne aflăm sub regimul cinstei și legalității! Scufundă-te cât mai adânc în mocirlă, nu-ți ridica botul prea sus, căci ugor poți primi peste el o lovitură de ciomag, încât în fundul mocirki îți vei da ultimul grohăit. Pană Trăsnea.



## Ce face plugarul luminat în luna lui Octomvrie

În această lună am intrat deabinele în toamnă. Încă dela 22 Septemvrie avem echinoxul de toamnă când ziua e egală cu noaptea, câte 12 ore fiecare. Dela această dată ziua este tot mai mică, așa că la 15 Octomvrie, la jumătatea lunii, ziua are numai 11 ore și 10 minute. Soarele e fără putere, căci răsare la 6 ore 28 minute și apune la 5 ore și 38 de minute. Lucrul câmpului în această lună se apropie. Deja dela începutul lunii se începe cu sămânțatul, cu strânsul porumbului, cu scosul cartofilor și cu al nepilor. Plugarul luminat culege cartofii, napi și porumbul pe timp uscat și le așază în locuri ferite de umezeală și de frig. În această lună este timpul poveștilor cu smei și cu Ilene Consinzele în timpul desfăcutului porumbului.

Mai mult este de lucru la vie. Această lună este plină de bucurie pentru viier, căci acum culege rodul bogat al muncii sale. De bună seamă că plugarul la culesul viilor îngrijește să nu răstoarne căzile pline. Ajuns acasă stoarce treverile bine, le bate și le infundă bine pentru rachiu și păzește mai ales mustul de sfârșituri de pâine, căci

acestea fac mare pagubă viierului. După cules lasă lemnul să se coacă bine și numai mai târziu îl îngroapă. În pivniță e bine să fie mai caldă ca așa fierbe vinul bine. Să nu se uite că e de mare folos și aerul.

În grădina culege poamele. La cules alege cu mare grijă pe cele sănătoase pentru iernat și pe cele lovite le valorează îndată, sau le pune pentru vin, sau pentru rachiu. Acum se sămănează sămburi de pomi pentru puieți. Se poate face plantarea altoiilor mai bine decât în primăvară. E bine să se sape în jurul pomilor și să se pură gunoii la rădăcină. Plugarul harnic curăță toate crengile uscate la pomi, îngroapă trandafirii, duce florile ce nu pot suporta frigul, în pivniță. În grădina de legume buna gospodină pune usturoiul de toamnă, scoate toate legumele și le așază în pivniță în nisip. Semintele le păstrează la loc uscat.

În stupină se pregătesc stupii pentru iernat. Acum e timpul ca să chibzuești bine, căți stupi poți ierna. Bine înțeles că dacă voești să iernez și care sunt mai slabi apoi acum îi vei hrăni cu miere. Stuparul priceput știe să păzească stupii de șoareci și să le facă și un adăpost mai călduros peste iarnă.

Lucrul e pe apropiate de ceea ce plugarul vârește grejdul pe din lăuntru și cotețele

porcilor. Tine curejenie și rânduială în curte, punând toate uneltele la cuiul lor. Se apropie vremea ca să facă bine socoteala câte capete de vite poate ierna.

Desigur, că la luarea hotărârii câte vite să ierneze nu uită, că e mai cu folos dacă îi vite puține și frumoase, decât multe capete hrănite prost. Vitele se pun la iesle. Bine să se facă socoteala câte vite poți ierna că e mult până da iar colțul și trebuie de multe ori să ridici furca cu fân să le pui în iesle.

Între sarcinile grele și lucrurile de care trebuie să țină seamă în această lună este și faptul că trebuie să-și procure lemne pentru iarnă. Tot acum se gândește ce foi și călindare să-și mai cumpere peste iarnă, că vin serile lungi și zile când nu poate lucra din cauza frigului afară. Ziua, dar mai ales noaptea, e rece, dar pentru aceea gospodina pricepută tot deschide ferestile un ceas două pe zi, mai ales când e soare, căci proverbul românesc știe ce spune când zice: „Cel mai bun doctor e soarele, aerul, lumina și curejenia”.

Toate aceste lucruri le vor ști cititorii noștri, noi le-am spus ca să le facă că sunt de mare folos pentru fiecare dacă le și urmează.

Ion Munteanu

### PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU

Nr. 10913/1929

11335

## Publicațiune

În ziua de 20 Noemvrie 1929, la orele 10, se va ținea licitație publică cu oferte închise la primăria municipiului Sibiu, în sala de ședințe, strada Mitropoliei Nr. 2, pentru furnizarea a 8 (opt) vagoane ovăș din recolta anului curent.

Amatorii vor prezenta la această dată ofertele semnate, timbrate, închise, sigilate și provăzute cu garanție de 10%, în numerar sau efecte de stat asupra valorii furniturii.

Condițiunile de licitație cum și caetul de sarcini se pot vedea zilnic, în orele oficiale, la serviciul de economat al primăriei Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 2, ușa Nr. 8. Licitația se va ținea conform dispozițiilor legii contabilității, art. 72-83.

Sibiu, 12 Octomvrie 1929

Primăria Municipiului Sibiu.

### PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU

No. 8984/1929

11329

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că lista alegătorilor comunali Sibiu, stabilită de Consiliul municipiului se afișează la Primărie în sala cea mare pe zilele de 11-31 Octomvrie a. c., spre vederea publică în care timp se pot face contestații către judecătoria mixtă Sibiu care decide definitiv în termen de 15 zile.

Sibiu, 10 Octomvrie 1929.

Primăria Municipiului Sibiu.

Nr. 1027 port. 1929

11338

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 19065/1928 și Nr. G. II 4914/1929 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului Petru Fleischer reprezentat prin avocatul Dr. Carol Gündisch contra — pentru încasarea creanței de 833 lei și acc. se fixează termen de licitație pe 18 Noemvrie 1929, ora 11. d. m., la fața locului în Sibiu, str. Abatorului Nr. 26, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile de casă în valoare de 3500 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 532 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 9 Octomvrie 1929 după 441 Lei, iar speșele până acum staverite de 790 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX. 1881 § 120.

Sibiu, la 7 Octomvrie 1929.

Bacu portărel

Nr. 3922 1928

11341

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. 10673/1928 și Nr. G. II 16026/1929 a judecătoriei mixte Sibiu, în favoarea reclamantului Maria Necșu, reprezentat prin adv. Dr. A. Oprea contra — pentru încasarea creanței de 102 lei, și acc. se fixează termen de licitație pe 29 Octomvrie 1929, ora 4<sup>1/2</sup>, d. m. la fața locului în orașul Sibiu, str. Infrățirii Nr. 13, și Pământul Lebu, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile de casă, în valoare de 3250 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 102 lei cap., dobânzile cu 12%, socotind din 30 Iunie 1928, iar speșele până acum staverite de 505 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX. 1881, § 120.

Sibiu, 24 Septemvrie 1929.

Dr. Bacu, portărel

Nr. 3553 port. 1929

11337

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 4470 și Nr. G. II 13618/1929 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului Banca Uniuall A delene reprezentat prin avocatul Dr. Carol Gündisch contra loc. în Sibiu, pentru încasarea creanței de 13580 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe 20 Noemvrie 1929, la ora 9 a. m., la fața locului în orașul Sibiu, str. Ridell-durchbruch Nr. 1, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: dulap, toaletă, noptiere, tablou, masă în valoare de 4650 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 13580 lei, capital dobânzile cu 12%, socotind din 1 Martie 1929 după 10171 lei, până la 15 Mai 1929 iar 15<sup>1/2</sup>%, dela 15 Mai 1929 încoace, iar speșele până acum staverite de 3690 lei 50 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație, ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX. 1881, § 120.

Sibiu, la 8 Octomvrie 1929.

Kálmán, portărel.

Nr. 609/1929

11342

## Publicațiune

Comuna Hondrubechlu, arendază cărciuma comună, prin licitație publică, care se va ținea în ziua de 19 Noemvrie 1929, la ora 10 dimineața, la primăria comunei Hundrubechlu, județul Târnava Mare.

Arendarea se face pe timp de 3 ani, începând cu 1 Ianuarie 1930.

Prețul de strigare este stabilit în 18.000 Lei anual. Garanția provizorie este de 1.800 Lei.

Condițiunile prevăzute de art. 72-83 din L. C. P., sunt aplicabile acestel licitații.

Condițiunile speciale de licitație se pot vedea la primăria comună.

Hondrubechlu, 11 Oct. 1929.

Primăria comună.

Nr. 812/1929

11331

## Publicațiune

Comuna politică Ruși, jud. Sibiu, exarendază în ziua de 20 Octomvrie 1929, ora 4 p. m., pășunatul de vite, 360 jug., dela 20 Octomvrie 1929, până la 15 Aprilie 1930. — Prețul strigării 20.000 Lei.

Ruși, 4 Octomvrie 1929.

Primăria comună

Nr. 4155 port. 1929

11328

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 6939 și Nr. G. II 16381/1929 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului Oscar Connerth repr. prin adv. Dr. Aurel Oprea contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 12.000 lei, și accesorii se fixează termen de licitație pe

30 Octomvrie 1929 ora 15 a. m., la fața locului în orașul Sibiu, strada Gușterii Nr. 81, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară, cisme, ghețe, stelaje și mașină de cusut, în valoare de 20.000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 12.000 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 1 Martie 1929, iar speșele până acum stabilite de 2964 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX 1881, § 120.

Sibiu, la 21 Septemvrie 1929.

Kálmán, portărel

Primăria comunei Lăslăul-Mare jud Târnava-mică

Nr. 1129/1929 not.

11333

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 6 Decemvrie 1929, ora 11 a. m., se va ținea licitație pentru arendarea cărciumei comunale pe timp de 3 ani, adică dela 1 Ianuarie 1930, până la 31 Dec 1932.

Prețul de strigare 21.875 Lei, vadu 10%.

Licitația se va ținea în conformitate cu art. 72-83, din legea contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primărie în orice zi de lucru și orele oficiale.

Lăslăul-mare, 9 Oct. 1929.

Primăria comună

## Doi tauri

Simenthal, cu certificat, dela taur și vacă importată, sunt de vânzare în comuna Ruși 9, jud. Sibiu, poșta Slimnic. Pentru comuna și în rate plățibil.

11330

## Publicațiune

Pășunat de oi și de vite, precum și livezi are de arendat, eventual de vânzare Michail Lutsch, Agaita.

11343

No. 8726/1928

11336

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 559/1921 și Nr. G. II 15585/1928 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului Ivan Bărsan, reprezentat prin adv. Dr. Fr. Plattner contra — pentru încasarea creanței de 3250 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe

15 Noemvrie 1929 ora 4 d. m. la fața locului în Rasovița Nr. 133 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară fân, 2 porci și 5 găini în valoare de 7.150 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 3.250 Lei capital, dobânzile cu — socotind din — iar speșele până acum staverite de 5069 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația este ordonată și în favoarea acestora în baza art. LX din 1881 § 120.

Sibiu, 7 Octomvrie 1929.

Dr. Bacu portărel.

Primăria comunei Lăslăul-mic. jud. Târnava-mică.

Nr. 1120/1929 not.

11334

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 1 Decemvrie 1929, ora 11 a. m., se va ținea licitație pentru arendarea cărciumei comunale pe timp de 3 ani, adică dela 1 Ianuarie 1930, până la 31 Dec 1932.

Prețul de strigare 9.100 Lei, vadu 10%.

Licitația se va ținea în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primărie în orice zi de lucru și orele oficiale.

Lăslăul-mic, 9 Oct. 1929.

Primăria comună

Primăria c. Bucurdea-grănoasă Nr. 1042/1929

11332

## Publicație de licitație

Prin aceasta se publică că în ziua de 11 Noemvrie 1929, ora 3 d. m. se va ținea licitație publică pentru exarendarea pășunatului comun pe timpul de iarnă. — Pășunatul comun în estenzune de 105 jugăre, cu prețul de strigare 5000 Lei până la 10 Aprilie 1930 și fânajul îndreptățiților în estenzune de 250 jugăre, cu prețul de strigare de 10.000 Lei, până la 23 Aprilie 1930. — Condițiunile se pot vedea la primăria comună.

Primăria comună Bucurdea-grănoasă jud. Târnava-mică